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POLimOnłiJU ÓL^SKA - :
laboratorium, Mąssyn C.

• 0: p i ©' • działania ciągłych analizatorów spalin,

1, Ara i i a  t o ry c h e  m i  o 2 n e. .
1. A D O S  «

Wóda dopływa do p r z e 1 e w u przez. smoczek wodny, który
ssie spaliny prze2 21 i e r n i c ę, ponieważ'opory ruchu na
drodze dalszej przez nią są mniejsze, niż na.wprost przez żarn- ... 
knięcie wodne wbudowane w rurociągu d c p ł y w u s p a X i n*
'o przelewu wodą ncieka przez kurek: do. naczynia, umieszcseńc-g© 
v,' drugim-, sz oz a Inie zamkniętym naczyniu.Krorelj mieszczony po;i 
przelewem służy do regulowania Ilości wskazań przyrząduw• godzi­
nie. - ociekająca woda powoduje podwyższenie cienienia z* zamknie- ' 
• tym:haózyniii, co skal-ei.' ?; ływą na podniesienie się poziomu wody ’
v? układzie m i e r n i c y i odcięcie- lóó .'.jódbu objętości spa­
lin pod olśnieni oh?, burómstr/czrym. Ciśnienie b ar om et ry c z n e w 
miernicy >W.' obwili odcięcia ,IQQ jedn.pbj. spalin utrzymuje bale- 
®ik\-gumowy- 'umocowany na końcu pionowej rurki utopionej w miefni- 
ćy. - .Woda • ściekająca-- przez kurek -umocowany. ;pod •.przelewem,' powo­
duje następnie wypychanie spalin z miernicy do n a c z y n i a  
o b s o r p c. y j n e g o wypełnionego ługiem potasowym KOfi. 
Przemieszczanie się ługu oddziaływaje ną. p r z y r z ą d p i-, 
s z a  c y .ua pośrednictwem d z w o n u. Im .więcej CO2 zawie­
rają'; spaliny- tym mnie jszy będzie skok .dzwonu - po wypchnięciu 100 
jen.obj. spalin z miernicy, bo mniejsza objęrość gazów pozosta­
je pc absorpcji. Procent CO2 w spalinach daje nie długość 
kreski vvy^onanej przez rysik przyrządu piszącego, lecz odstęp 
między koncern kreski i linią zerową. Powietrze wypychane przez 
ług zaczyna działać na dzwon dopiero po przesłonięciu rurki przy- 
łutowanej do dzwona od zewnątrz.-
Od chwili, kiedy droga spalin przez miemicę została zamknięta, 
spaliny przchodzą przez zamknięcie wodne wbudowane w rurociągu 
dopływu ’spalin. -
Podczas wyżej. opisanych operacyj woda podnosi się w rurkach pio­
nowych umocowanych, « naczyniu szczelnym pod p r z e l e w e m .
W chwili, kiedy woda przejdzie przez najwyższy punkt rurki lewa­
rowej nsstępuje wyssanie wody z naczynia, z którym lewar jest 
połączony i period rozpoczyna się na nowo.
Wskazania aparatu można kontrolować przy pomocy pedziałki na mi.er 
nicy po cofnięciu się ługu w naczyniu absorbcyjnym dc położenia 
początkowego i zatrzymaniu działania lewara.
Przed uruchomieniem aparatu należy zassysać czyste powietrze, wów­
czas rysik przyrządu piszącego powinien- dochodzić do linii zero­
wej papieru nawiniętego na bębnie.

2. Duplex - MONO.
Woda pod ciśnieniem około 1 atn przez kurek 16 i rurkę 14 

dostaje się do naczynia 4?, skąd przez otworki w jego ścianie 
przelewa się do naczynia li. Pod wpływem ciśnienia wo&y rtęć 
podnosi się w rurkach 4p, 25, 24,44. W chwili gdy rtęć zam­
knie wylot do rurki 59* w zbiorniku 11 jest zamkniętych 100 
cm§ epalin.

Podczas dalszego podnoszenia się poziomu rtęci spaliny prze­
chodzą przez rurkę 32, zamknięcie rtęciowe 46, płuczkę wodną 
1 5, przełącznik 6 i przewód 51 do naczynia ol z ługiem pota­
sowym, skąd po absorpcji CO- płyną -pod.- dzwon rejestruj ący 5?*
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To powoduje wychylenia kSóra jest tym miejsae, im wię- ;/.,
oęj CO? zailsraj:; opalimy* \ ' V.
Po wypc&nięciu. rtęci s. naczynia '4? przez rurkę .'43 do' ¿ruaakowa-- 
tego tos'szerzenia 'rurki 2 5* woda. zawarta w. naczyniu 13 i 47 4°” 
staje .slepód ciśnienie bar ©metryczne za pośî arialiwem rurki 46 o 
i tedy cienienie Wewnątr z aparatu spada i poziomy rtęci tr .rurkach. 
25, ¿4, 44, obniżają. .śif^pr^yicż^-napełniaa4Kię :rtfci?p nacsynię 15 ponownie* Kadmior rtęoi.V naczyniu* 13 jpi^ołowa się przez 
otworki do naczynia 47, powodując zamknięcie rurki 43* V/ ten ©po 
sób następuje przygotowanie aparatu do nowego cylku. 'ii czasie 
opadania rtęci spaliny uchodzą z pod dzwona 5 7.przez, rurkę 59 do 
atmosfery, a naczynie U  napełnia się nową porcją spalin .i pro­
ces przepychania spalin do naczynia 61 zaczyna się od nowa* 
Zmniejszone ciśnienie wody powoduje równocześnie opadnięcie tłocz 
ka 9, który wywołuje przestawienie przełącznika 6 tak, ie przy 
następnym-wzroście ciśnienia wody przełącznik 6 przepuszcza nową 
porcję spalin przez piecyk 50. Tu spala się 00 zawarty w spa­
linach na COp w obecności CuO. Jak poprzednie spaliny przepływa 
ją przez absorber pod dzwon 5 7« Wychylenie tego ostatniego będzie 
od poprzedniego jeśli w spalinach zawarty jest CO. Różnica dłu-v 
gości dwu sąsiednich kresek na wykresie daje tjtocent CO;
Należy podkreślić, że przestawienie przełącznika 6 z jednego po­
łożenia w drugie następuje tylko przy ruchu tłoczka 9 w dói.

3 , 1 1 1 1 ,
Spaliny przepływają przez dwie zwężki*, tiiędzy zwężkami jest za 

wyrty stały czynnik absorbujący 0 0 3. Im więcej COp w spalinach, 
tym mniejszy jest przepływ spalin G3̂  od natężenia przepływu G x 
W związku z tym zwiększa się'różnica ciśnienia mierzona za pomocą 
manometru różnicowego załączonego do przestrzeni*między zwężkami*



■1« B A N A O  I,
Analizator ten działa na zasadzie 

różnicy gęstości powietrza i spalin 
zawierających CO2 . Dwa wiatraczki 
są napędzane motorkiem elektrycznym 
w przeciwnych kierunkach.Działanie 
tych wiatraczków przenosi się za po­
mocą sprzężenia aerodynamicznego na 
drugą.parę wiatraczków, których mo­
menty obrotowe t za pomocą odpowied­
nich. dźwigni przenoszą się na wska-. 
sówkę aparatu*
2». tlnograf D O M M E R a.

Aparat ten wykorzystuje różnicę 
lepkości i gęstości powietrza oraz 
spalin. Strumień powietrza i stru­
mień spalin przepływający przez ka- 
pilarę, a następnie przez zwężkę da­
ją różne ciśnienia w przestrzeni 
między kąpi^arą i z?/ężką. Różnica 
tych.ciśnien jest tym większa im 
większa jest zawartość CO2 w spa»; 
-linach, Wspomnianą różnicę ciśnien 
mierzy waga pierścieniowa, której 
wskazania są proporcjonalne do %-tm
c02 • ' S 5 r :  V'

ApalĄzątPŁ.,o,s.jo. jl£ A  ' ll
Działania jego polega na współ-; 

czynnikach przewodnictwa cieplnego 
dla powietrza i CO2, Z dwu platy­
nowych drucików o jednakowych wy­
miarach, jeden otoczony jest powiev 
trzem, drugi zaś spalinami. Oba>?y 
druciki stanowią dwa boki mostku W 
t/IiEATŜ OKSa. Z powodu różnych współ­
czynników przewodnictwa cieplnego 
otaczających gazów, temperatura dru 
cików będzie różna, stąd też różne 
będą opora-, co wykaże^galwanometr 
mostka XHhA'iS3?pi®a, Różnica oporów 
zależy od zawartości COp w spali­
nach*
A* Analizator 5r B 0 Ś MS.
Spaliny płyną wpierw przez aparat K-t 
gdzie na rozżarzonych drucikach spa­
la się f?2 oraz CO, $0 powoduje 
wzrost temperatury zależny od zawar­
tości CO*^. w następstwie czego 
rośnie opór tychdrucików, mierzony 
.mostkiem ;WBSAd^TOREa. .Hastęgnie spa 
iiny .tej samej;: próbki, przechodzą 
przez drugi piecyk 3, w którym doko­
nuje się dodatkowe spalenie ewentu­
alnych resztek H? i CO, Z kolei spa 
liny dostają się do drugiego aparatu 
iU działającego na zasadzie aparatu 
SiKMSHSa. Pieleszy galwanometr wyka­
zu je CO+B2 w drugi zaś śuftarycz-


